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ĐỀ CƯƠNG CHI TIẾT MÔN VẬT L‎Ý 
(Dùng cho ôn tập Thi tuyển sinh đầu vào hệ Vừa làm Vừa học)
Phần I: Dao động điều hòa – Dao động của con lắc lò xo – Con lắc đơn – Tổng hợp dao động điều hòa

I. Dao động điều hòa
1. Phương trình dao động điều hòa: 
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2. Vận tốc của dao động điều hòa: 
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3. Gia tốc của dao động điều hòa: 
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Vận tốc và gia tốc của vật dao động điều hòa biến thiên theo qui luật hàm số cosin  hoặc sin theo thời gian ( vmax = A.(; 
amax = |(2.A|

4. Phương trình độc lập với thời gian: 
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II.  Con lắc lò xo
1. Phương trình dao động của con lắc lò xo:
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Trong đó: 
k là độ cứng của lò xo; m là khối lượng vật.

2. Chu kì dao động của con lắc lò xo: 
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3. Cơ năng của con lắc lò xo: 
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4. Chu kì dao động của con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng: 
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là độ dãn của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng.
III. Con lắc đơn
1. Phương trình dao động con lắc đơn. Biểu thức tọa độ:
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2. Chu kỳ và tần số của con lắc đơn:
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Với: 
l: chiều dài lắc (m); g: gia tốc trọng trường nơi lắc dao động (m/s2).

3. Năng lượng dao động lắc đơn:

Chọn gốc thế năng của vật khi ở vị trí thấp nhất: (wt = 0)

Biểu thức: 
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Sự biến đổi cơ năng: 
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IV. Tổng hợp 2 dao động điều hòa cùng phương cùng tần số:

· Một vật tham gia đồng thời 2 dao động cùng phương và cùng tần số có phương trình: 
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Biên độ dao động tổng hợp:
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Pha ban đầu:    
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Phương trình của dao động tổng hợp là 
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 với A và ( cho bởi hai biểu thức trên.
     Phần II. Sóng cơ.
1. Sóng cơ là quá trình lan truyền dao động cơ trong môi trường vật chất

2. Các đại lượng đặc trưng của sóng:

a. Chu kì T và tần số f của sóng cũng là chu kì và tần số của dao động điều hòa được truyền đi.

b. Vận tốc truyền sóng (v): là quãng đường sóng di chuyển được trong một đơn vị thời gian: 
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c. Bước sóng (() của sóng: là khoảng cách giữa 2 điểm gần nhau nhất, dao động cùng pha.

Bước sóng (() cũng là quãng đường truyền của sóng trong một chu kì: 
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3. Phương trình truyền sóng:

Giả sử tại điểm 0 có dao động điều hòa tuân theo phương trình:
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. Dao động này được truyền trên mặt nước tạo thành sóng. Phương trình truyền sóng tại điểm M cách 0 một đoạn là d sẽ là:      
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4. Độ lệch pha giữa hai điểm M,N bất kì trong môi trường truyền sóng cách O lần lượt là dM và dN là:      
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· Hai điểm M và N dao động cùng pha: 
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· Hai điểm M và N dao động ngược pha: 
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· Hai điểm M và N dao động vuông pha: 
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5. Sóng dừng: là sự giao thoa giữa sóng tới và sóng phản xạ, ở đó xuất hiện những điểm dao động với biên độ cực đại gọi là bụng sóng xen kẽ những điểm không dao động gọi là nút sóng.

· Sóng dừng trên một sợi dây có 2 đầu cố định: 
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Trong đó: l là chiểu dài sợi dây, 
[image: image32.wmf]l

 là bước sóng, k là số bụng sóng, số nút sóng = k + 1
· Sóng dừng trên một sợi dây có một đầu cố định và một đầu tự do: 
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 Phần III : Dòng điện xoay chiều
1. Định nghĩa: Dòng điện xoay chiều là dòng điện có cường độ biến thiên tuần hoàn với thời gian theo qui luật hàm cosin hay sin: 
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, trong đó 
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2. Các đại lương đặc trưng của dòng điện xoay chiều;

· Giá trị tức thời:  Điện áp tức thời u, cường độ dòng điện tức thời i.
· Giá trị cực đại: Điện áp cực đại U0, cường dòng điện cực đại I0.

· Giá trị hiệu dụng: 
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· Chu kì: 
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;   Tần số: 
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; Tần số góc: 
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· [image: image448.wmf]R
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Pha ban đầu: 
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3. Mạch R-L-C mắc nối tiêp: 

· Xét mạch R, L, C mắc nối tiếp như hình vẽ: 

            Đặt vào hai đầu đoạn mạch một điện áp: 
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thì cường độ dòng điện chạy trong mạch                      có biểu thức: 
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: với: 

· Cường độ dòng điện cực đại: 
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· Tổng trở: 
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          Trong đó: 
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: Cảm kháng của dòng điện
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: Dung kháng của dòng điện
· Độ lệch pha 
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· Công suất tiêu thụ: 
[image: image51.wmf]2
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· Hệ số công suất: 
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· Dùng giản đồ véctơ:
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Dùng giản đồ vectơ xác định 
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 ta có giản đồ bên:
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Độ lệch pha giữa 
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b. Định luật Ôm trong mạch R-L-C

Từ:
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· Hiện tượng cộng hưởng dòng điện trong mạch R-L-C.

Từ biểu thức 
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Nếu ZL = ZC  hay
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thì trong mạch xảy ra hiện tượng cộng hưởng dòng điện. Khi đó:    
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· Dòng điện cùng pha với điện áp: 
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· Tổng trở toàn mạch có giá trị bé nhất: 
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· Công suất tiêu thụ có giá trị lớn nhất: 
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· Hệ số công suất : 
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Chú ý: Nếu đoạn mạch không đủ 3 phần tử R, L, C thì phần tử thiếu có giá trị = 0

Phần IV: Sóng ánh sáng
1. Định nghĩa: Khoảng vân là khoảng cách giữa hai vân sáng hoặc hai vân tối liên tiếp.

2. Công thức: 
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            Trong đó:  i là khoảng vân, 
[image: image69.wmf]l

là bước sóng, a là khoảng cách giữa hai nguồn kết hợp. D là khoảng    cách từ hai nguồn kết hợp đến màn quan sát. 

3. Vị trí vân sáng bậc k: 
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      k gọi là bậc giao thoa, k=0 ứng với vân sáng trung tâm (x = 0); k=1: vân sáng bậc 1(x=i); k=2: vân sáng bậc 2 (x = 2i),..

4. Vị trí vân tối: 
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        Đối với vân tối không có khái niệm bậc giao thoa, k=0: ứng với vân tối thứ nhất, k=1: vân tối thứ 2,..
5. Vị trí vân sáng – vân tối trong miền giao thoa bề rộng L:

· Lập tỉ số: 
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          Gọi Nmax = phẩn nguyên của n: 

· Số vân sáng: 
[image: image75.wmf]max
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· Số vân tối:

- Nếu phần thập phân của n < 0,5 thì NT = 2Nmax
- Nếu phần thập phân của 
[image: image76.wmf]0,5
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 thì NT = 2(Nmax+ 1)
TÀI LIỆU THAM KHẢO MÔN VẬT LÝ

Phần 1 : DAO ĐỘNG CƠ

Bài 1: DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA
I.Dao động cơ: 
Dao động cơ là chuyển động có giới hạn trong không gian, lặp lại nhiều lần quanh một vị trí cân bằng xác định.
II. Dao động tuần hoàn :
       Dao động tuần hoàn là trạng thái dao động của vật được lặp lại như cũ sau những khoảng thời gian bằng nhau.
VD: con lắc đồng hồ. 

      Dao động tuần hoàn đơn giản nhất là dao động điều hòa 

III. Dao động điều hòa 
1.Định nghĩa: Dao động điều hòa là dao động trong đó li độ của vật là một hàm số cosin 
(hay sin) của thời gian.

2.Phương trình:

    Phương trình dao động điều hòa :
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     Trong đó: x là li độ dao động (cm).

                      A là biên độ dao động  (cm)

                  ( là tần số góc (rad/s).

                 ((t + () là pha dao động ( rad)

                 ( là pha ban đầu (rad) 
3.Các dạng phương trình DĐĐH thường gặp:
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	 44.Chú ý :
   a)Giữa DĐĐH và CĐ tròn đều có mối quan hệ: Điểm P dao động điều hoà trên một đoạn thẳng luôn luôn có thể được coi là hình chiếu của 1 điểm M chuyển động tròn đều lên đường kính là đoạn thẳng đó. 
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   b) Đối với phương trình DĐĐH 
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 ta qui ước chọn trục x làm gốc để tính pha của dao động và chiều tăng của pha tương ứng với chiều tăng của góc  
[image: image85.wmf]¼
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 trong chuyển động tròn đều(Tức là ngược chiều quay của kim đồng hồ). 
5.  Chu kì , tần số, tần số góc của DĐĐH
      a. Chu kì và tần số:
· Chu kì (T) của dao động điều hòa: Là khoảng thời gian để vật thực hiện một dao động toàn phần  
        Đơn vị của chu kì là giây (s).
· Tần số (f) của dao động điều hòa: Là số dao động toàn phần thực hiện được trong một  giây 

       Đơn vị cùa tần số là héc (Hz)
b. Tần số góc:  (
[image: image86.wmf]w
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Biểu thức:      
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Đơn vị của tần số góc là  rad/s

II.Vận tốc, gia tốc của DĐĐH
1.Vận tốc : Vận tốc là đạo hàm của li độ theo thời gian:  
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         Vận tốc là đại lượng biến thiên điều hòa.

   - Ở vị trí biên: li độ
[image: image89.wmf]xA
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thì vận tốc bằng không (= 0).

    - Ở vị trí cân bằng:  li độ x = 0
 thì vận tốc  có giá trị cực đại: vmax= ωA  
      2. Gia tốc:  Gia tốc là đạo hàm của vận tốc theo thời gian:
[image: image90.wmf]'22
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       3.Đồ thị của dao động điều hòa:
[image: image91.png]



     4.Các giá trị cực đại, cực tiểu: 
· Tại vị trí cân bằng: x = 0

                                         vmax = 
[image: image92.wmf]w

A > 0

                                         a = 0 do đó hợp lực F = 0

· Tại vị trí biên:      xmax = A > 0

                                        vmin = 0

                                                  amax =  ω2A  > 0 do đó hợp lực F max  =  kA  > 0   
     5.Công thức độc lập với thời gian:
Từ :    
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     (2)

      Bình phương hai vế của (1) và  (2); cộng vế với vế, ta có:        
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   6.Chú ý: 

      Khi vật xuất phát từ VTCB hoặc vị trí biên (tức là khi φ = 0; Π; ± Π/2 ) thì quãng đường vật đi được trong một chu kỳ là  4A; trong 1/2 chu kỳ là 2A; trong 1/4 chu kỳ là A.

Bài tập

1.Phương trình của dao động điều hòa là:
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. Hãy cho biết biên độ, tần số góc, pha ban đầu và pha ở thời điểm t của dao động.

Hướng dẫn giải:
	· Biên độ: 

· Tần số góc: 
	A = 4cm
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	· Pha ban đầu: 
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	· Pha ở thời điểm t:         
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2.Một vật dao động điều hòa phải mất 0,25s để đi từ điểm có vận tốc bằng 0 đến điểm tiếp theo cũng như vậy. Khoảng cách giữa hai điểm là 36cm. Tính: chu kì, tần số, biên độ.

Hướng dẫn giải:

· Hai vị trí cách nhau 36 cm. Suy ra biên độ A = 36 : 2 = 18 (cm)
· Thời gian để vật đi từ vị trí biên này đến vị trí biên kia là t =
[image: image101.wmf]1
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    Suy ra chu kì T = 2t = 2.0,25 = 0,5 (s)

· Tần số: 
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3. Một vật dao động điều hoà với chu kỳ T, biên độ dao động A. Viết phương trình dao động của vật . Biết tại thời điểm ban đầu t =0:
a.Vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương.
b.Vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm.
c. Vật có li độ cực đại x = +A
d. Vật có li độ x = -A
Hướng dẫn giải:
   Vật dao động theo phương trình tổng quát:
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Chu kỳ  T  
[image: image104.wmf]2
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a.Vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương:

         Lúc  t = 0:      
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       chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua VTCB theo chiều dương  →  pha ban đầu  
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Vậy phương trình dao động là:  
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b. Vật qua vị trí cân bằng theo chiều âm:
Lúc  t = 0:      
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  chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua VTCB theo  chiều âm →  pha ban đầu  
[image: image109.wmf]2
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Vậy phương trình dao động là:  
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c . Vật có li độ cực đại : x = +A
Lúc  t = 0:      
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chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí  biên dương, pha ban đầu  
[image: image112.wmf]0
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Vậy phương trình dao động là:   
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d . Vật có li độ x= - A
Lúc  t = 0: 
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chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí  biên âm,  pha ban đầu  
[image: image115.wmf]jp
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Vậy phương trình dao động là: 
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4.Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 4cm và chu kì T = 2s. Chọn gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Viết phương trình dao động của vật ?

5. Một vật dao động điều hòa với biên độ A = 4cm và tần số f = 0,5 Hz. Chọn gốc thời gian     là lúc vật đi qua vị trí cân bằng theo chiều âm. Viết phương trình dao động của vật.

6.Một vật dao động điều hòa với tần số góc 
[image: image117.wmf]105
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rad/s. Tại thời điểm t = 0 vật có li độ x= 2cm và có vận tốc  v = -20
[image: image118.wmf]15

cm/s. Viết phương trình dao động của vật?

 7.Một vật dđđh với chu kì 0,2s. Khi vật cách vtcb 
[image: image119.wmf]22
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 thì có vận tốc 
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. Chọn gốc thời gian lúc vật qua vtcb theo chiều âm. Viết phương trình dao động của vật.

8. Một vật khối lượng m = 1kg dđđh theo phương ngang với chu kì T =2s Vật qua vtcb với    vận tốc v0= 31,3cm/s.  Chọn t = 0 là lúc vật qua VTCB theo chiều dương. Tại t = 0,5s thì lực phục hồi tác dụng lên vật có giá trị là bao nhiêu?

 [image: image450.wmf]L
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                    Bài 2: . CON LẮC LÒ XO
I.Con lắc lò xo:
 Hòn bi khối lượng m gắn vào 1 lò                              

xo khối lượng không đáng kể đặt 

nằm ngang, hòn bi có thể chuyển 

động không ma sát dọc theo thanh 

nằm ngang đặt  cố định. Kéo hòn bi ra  khỏi  VTCB, thả ra  (  nó dao động quanh VTCB.

II. Khảo sát chuyển động của con lắc lò xo:

   Chọn trục tọa độ song song với trục của lò xo, chiều dương là chiều tăng của lò xo (từ trái sang phải),  gốc tọa độ o tại VTCB. Giả sử vật có ly độ l= x.

 Khi buông tay:  lực tác dụng vào hòn bi chỉ có F​đh:

Theo định luật Húc: 

Fđh = -kx.
(1)

Theo định luật II Newton: 
F = ma
(2)

      Từ (1) và (2) (  ma = -kx    Vậy:  
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So sánh công thức  
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   với công thức  
[image: image123.wmf]2

ax

w

=-

 (  
[image: image124.wmf]k

x

m


[image: image125.wmf]2

x

w

-

 =  O .

Ta rút ra kết luận: Dao động của con lắc lò xo là DĐĐH. 

    Tần số góc và chu kỳ của con lắc lò xo:   
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    Tần số dao động:   
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Khi k hay m thay đổi thì  (  tỷ lệ với 
[image: image128.wmf]k

 và tỷ lệ với 
[image: image129.wmf]1
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    Chu kì dao động của con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng:
Từ  
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Ta có  
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   (với 
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là độ giãn của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng).

III.Khảo sát dao động của con lắc lò xo (DĐĐH) về mặt năng lượng:
1.Động năng của con lắc lò xo: 
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  Nhận xét: Vậy động năng của vật dao động điều hòa biến đổi điều hòa với tần số góc

  ω’=2ω  của các đại lượng  x,v,a và   
[image: image137.wmf]'

2

T

T

=

 

Động năng cực đại, cực tiểu theo vận tốc.

2.Thế năng của con lắc lò xo:          
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Nhận xét: Vậy thế năng của dao động điều hòa biến đổi điều hòa với tần số góc: 
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 của  x,v,a  và  
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Thế  năng cực đại , cực tiểu theo ly độ x.     

3.Cơ năng của con lắc lò xo. Sự bảo toàn cơ năng:
Cơ năng của con lắc:     
[image: image142.wmf]22
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Khi không có ma sát thì cơ năng của con lắc được bảo toàn. Nó chỉ biến đổi từ thế năng sang động năng và ngược lại.  
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Kết luận:

-  Khi  không có ma sát cơ năng của con lắc được bảo toàn trong suốt quá trình dao động.
-  Cơ năng không đổi và luôn tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.
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4. Lực đàn hồi - Lực hồi phục (lực kéo về): 

       a)Đặc điểm: 

· Lực đàn hồi:  Chỉ xuất hiện khi lò xo bị biến dạng (lực mà lo xo tác dụng vào vật), luôn ngược với chiều biến dạng của lò xo.

· Lực hồi phục ( lực kéo về): Là hợp lực tác dụng lên vật dao động điều hòa, luôn hướng về vị trí cân bằng.

      b)Biểu thức:
· Con lắc lò xo nằm ngang: Lực hồi phục là lực đàn hồi: 
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             ( x vừa là li độ vừa là độ biến dạng của lò xo)

         - Khi vật ở vị trí biên : x = 
[image: image148.wmf]±
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         - Khi vật ở vị trí cân bằng : x = 0
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· Con lắc lò xo treo thẳng đứng:

        - Tại vị trí cân bằng:   
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         - Tại vị trí có li độ x: 
[image: image153.wmf]0
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          (dấu “+” khi chiều dương hướng xuống, dấu “ –” khi chiều dương hướng lên)
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         - Tại các vị trí biên  : 

           Khi vật ở biên thấp :    
[image: image159.wmf]0
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   Khi vật ở biên cao :    
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Bài tập con lắc lò xo

1) Khi treo vật có khối lượng m vào đầu một lò xo, lò xo giãn ra thêm 10 cm (Lấy g = 10 m/s2). Tính chu kì dao động của vật.
Hướng dẫn giải:
[image: image451.wmf]LC

UU

-

uuuruuur


2) Một con lắc lò xo treo thẳng đứng gồm một quả nặng khối lượng m = 1kg và một lò xo có độ cứng k= 1600 N/m. Khi quả nặng ở VTCB, người ta truyền cho nó một vận tốc ban đầu bằng 2m/s hướng thẳng đứng xuống dưới. Chọn gốc thời gian là lúc truyền vận tốc,  gốc tọa độ là VTCB, chiều dương hướng xuống. Viết phương trình dao động của vật?
Hướng dẫn giải

Vật dao động theo phương trình tổng quát:
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Tần số góc: 
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Biên độ dao động : 
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Tại  t = 0,  v = 2m/s. ta có hệ phương trình:
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.     Phương trình dao động: 
[image: image165.wmf]5cos(40)()
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3) Một lò xo khối lượng không đáng kể, đầu trên cố định, đầu dưới treo một vật. Vật dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với tần số 4,5 Hz. Trong qúa trình dao động , độ dài ngắn nhất của lò xo là 40 cm và dài nhất là 56 cm. Lấy g = 9,8m/s2. Chọn gốc tọa độ là VTCB, chiều dương hướng xuống, gốc thời gian là lúc lò xo ngắn nhất. Viết phương trình dao động của vật?
4) Con lắc lò xo dao động theo phương trình:   
[image: image166.wmf]2cos(20).
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    Vật qua  VTCB  khi  x = +1 cm vào những thời điểm nào?

Hướng dẫn giải:
Thay x = +1 cm vào phương trình dao động, ta có: 
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                                         (k= 1,2,3…)

5) Một con lắc lò xo dao động với biên độ 6 cm. Xác định li độ của vật để thế năng của vật bằng 1/3 động năng của nó? 
6) Một vật gắn vào lò xo có độ cứng 20N/m dao động trên quỹ đạo dài 10cm. Xác định li độ của vật khi nó có động năng là 0,009J. 
 7) Một con lắc lò xo nằm ngang dao động với biên độ A = 8 cm, chu kì T= 0,5 s. Khối lượng của vật là m = 0,4 kg. Giá trị cực  đại của lực đàn hồi  tác dụng vào vật  là bao nhiêu? 
Hướng dẫn giải:

Trong con lắc nằm ngang, lực đàn hồi tác dụng lên vật khi vật ở vị trí x là:  Fdh = -kx,

Lực đàn hồi cực đại có độ lớn là:  Fdh( max) = kA
Ta có: 
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Vậy  Fdh(max) = kA = 64. 8.10-2= 5,12(N)

8)  Một con lắc lò so có độ cứng k = 20N/m,  treo thẳng đứng. Treo vào lò xo một vật khối 
   lượng m = 0,2kg. Từ VTCB nâng vật lên một đoạn 5 cm rồi buông nhẹ. Lấy g = 10m/s2. Chiều dương hướng xuống.  Giá trị cực đại của lực hồi phục và lực đàn hồi là bao nhiêu?
Bài 3: CON LẮC ĐƠN
I.Cấu tạo: 

- Gồm 1 vật nhỏ, khối lượng m treo ở đầu của một sợi dây dài l không dãn, khối   lượng không đáng kể.
- VTCB của con lắc là vị trí mà dây treo có phương thẳng đứng.
- Kéo nhẹ qủa cầu cho dây treo lệch khỏi VTCB một góc rồi thả tay, ta thấy con   lắc dao động xung quanh VTCB trong mặt phẳng thẳng đứng đi qua điểm treo và vị trí ban đầu của vật.
II.Khảo sát dao động của con lắc đơn về mặt động lực học:
Chọn chiều dương như hình vẽ. Gốc tọa độ cong tại VTCB O. 

Ở góc lệch bất kỳ 
[image: image171.wmf]a

 con lắc chịu tác dụng của 
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 Theo định luật II Niu tơn: 
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Đặt 
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là độ dời của chất điểm con lắc.

Chiếu pt(1) xuống tiếp tuyến tại M: 
[image: image175.wmf]sin
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[image: image176.wmf]®

dao động của con lắc đơn không phải là dđđh. Nếu  li độ góc 
[image: image177.wmf]a

nhỏ thì 
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. Khi ấy 
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(*)

So sánh công thức (*) với công thức F= - kx  trong dđđh ta thấy 
[image: image180.wmf]mg
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có vai trò của k. Do đó 
[image: image181.wmf]l

g

có vai trò của 
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trong công thức tính chu kì của con lắc.

Vậy khi con lắc dao động với biên độ nhỏ
[image: image183.wmf]0
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thì dao động của con lắc đơn được xem là dao động điều hòa. Phương trình dao động có dạng: 
         
[image: image184.wmf]0
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   (viết theo li độ dài)

Hoặc: 
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  (viết theo li độ góc)  

(Trong đó: 
[image: image186.wmf]00
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 là biên độ của dao động)
III.Chu kì, tần số góc, tần số:
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                                        l (m); g (m/s2); T (s); 
[image: image190.wmf]w
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· Chu kì (T) chỉ phụ thuộc vào g và l:
· T  tỷ lệ thuận với 
[image: image191.wmf]l

và tỷ lê nghịch với 
[image: image192.wmf]g

mà không phụ thuộc vào m và biên độ A

· Vậy nếu ta khảo sát  con lắc dao động nhỏ tại một nơi nhất định (g không thay đôỉ) thì dao đông của con lắc đơn là dao động tự do.

· Chiều dài l có thể thay đổi. T tỷ lệ thuận với chiều dài l.

· Chiều dài l có thể thay đổi do nhiệt độ:   
[image: image193.wmf]0
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· Gia tốc trọng trường  g  thay đổi theo vĩ độ địa lý.

· Gia tốc trọng trường thay đổi theo độ cao so với mặt đất (chính xác là mặt nước biển):                 
[image: image194.wmf]2
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Như vậy tại mặt đất (chính xác là mặt nước biển):          
[image: image195.wmf]2
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Biểu thức vận tốc: 
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     Khi vật ở vị trí cân bằng: 
[image: image197.wmf]max0
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     Khi vật ở vị trí biên:        
[image: image198.wmf]min
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Biểu thức gia tốc: 
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     Khi vật ở vị trí cân bằng: 
[image: image200.wmf]min
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     Khi vật ở vị trí biên:        
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Công thức biên độ: 
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Mối liên hệ giữa li độ góc 
[image: image204.wmf]a

và li độ dài s: 
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Lực kéo về làm con lắc dao động điều hòa có độ lớn:
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+ Vậy con lắc đơn có khối lượng m và chiều dài l đặt ở nơi có gia tốc trọng trường g sẽ dao động như một con lắc lò xo có  
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+ Con lắc đơn và con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng sẽ dao động cùng chu kỳ nếu độ dãn của  lò xo ở VTCB bằng chiều dài của con lắc đơn.

IV.Khảo sát dao động của con lắc đơn về mặt năng lượng:
     Động năng của con lắc là động năng của vật:  
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Nếu chọn mốc tính thế năng  là VTCB thì thế năng của con lắc đơn ở li độ góc
[image: image209.wmf]a

 là: 
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Nếu bỏ qua ma sát thì cơ năng của con lắc được bảo toàn. Nó chỉ biên thiên từ thế năng sang động năng và ngược lại:
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Bài tập con lắc đơn

1. Con lắc đơn gồm một quả cầu nhỏ khối lượng m được treo vào một đầu sợi dây mềm nhẹ, không dãn dài 64 cm.. Con lắc dđđh tại nơi có gia tốc trọng trường g, cho 
[image: image212.wmf]22
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. Tính chu kỳ dao động của con lắc.

Hướng dẫn giải:

Chu kì dao động của con lắc đơn:   
[image: image213.wmf]2
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2. Một con lắc đơn có dây treo dài 20cm. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 0,1 rad rồi cung cấp cho nó vận tốc 
[image: image214.wmf]102

cm/s hướng theo phương vuông góc với sợi dây. Bỏ qua mọi ma sát, lấy 
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10/

gms

=

và 
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. Tính : 
a. Tần số góc.

b. Li độ dài ở vị trí kích thích.

c. Biên độ dài của con lắc.

Hướng dẫn giải:

a. Tần số góc: 
[image: image217.wmf]10
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b. Li độ dài ở vị trí kích thích: 
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c. Biên độ dài của con lắc: 
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3. Một con lắc đơn dao động với biên độ góc 
[image: image220.wmf]0
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rad có chu kì dao động T = 1s. Chọn gốc tọa độ là vị trí cân bằng O, gốc thời gian là lúc vật qua vị trí cân bằng theo chiều dương. Viết phương trình dao động của con lắc đơn.
Hướng dẫn giải:

Phương trình dao động của con lắc có dạng: 
[image: image221.wmf]0
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Biên độ góc: 
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rad

Tần số góc:  
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Pha ban đầu: Tại t=0: 
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         Vậy ptdđ: 
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4. Một con lắc đơn có dây treo dài l = 20 cm. Kéo con lắc lệch khỏi phương thẳng đứng một góc  
[image: image226.wmf]0,1
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rad về phía bên phải, rồi truyền cho nó một vận tốc v = 14 cm/s theo phương vuông góc với sợi dây về phía vị trí cân bằng thì con lắc sẽ dao động điều hòa. Chọn gốc tọa độ ở vị trí cân bằng, chiều dương hướng từ vị trí cân bằng sang phía bên phải, gốc thời gian là lúc con lắc đi qua vị trí cân bằng. Lấy 
[image: image227.wmf]2
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. Viết phương trình dao động của con lắc đơn.
5. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo l = 1m, vật nặng có khối lượng m = 1kg. Con lắc dao động điều hòa với biên độ góc 
[image: image228.wmf]0
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rad tại nơi có g = 10 m/s2. Tính cơ năng toàn phần của con lắc.
Hướng dẫn giải:

Cơ năng toàn phần của con lắc: 
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6. Cho con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có g = 10m/s2. Biết rằng trong khoảng thời gian 12s nó thực hiện được 24 dao động, vận tốc cực đại của con lắc là 
[image: image230.wmf]max
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, lấy 
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. Tính :

a. Chu kỳ dao động của con lắc, tần số góc.
b. Biên độ dài, chiều dài dây treo con lắc.
c. Góc lệch của dây treo mà ở vị trí thế năng của con lắc bằng 1/8 động năng.
Bài 4: TỔNG HỢP HAI DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA CÙNG PHƯƠNG CÙNG TẦN SỐ:
Phương pháp giản đồ Fre-nen:
Một vật tham gia đồng thời 2 dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có phương trình:
   
[image: image232.wmf](

)

111

xAcost

=w+j
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· Vẽ hai véctơ 
[image: image234.wmf]1
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 và 
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 lần lượt tạo với trục gốc (() các góc (1 và (2. Độ dài hai vectơ này bằng các biên độ A1 và A2.

· Vẽ vectơ  
[image: image236.wmf]12
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  Góc 
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· Cho hai véc tơ  
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 quay theo chiều dương với cùng vận tốc góc 
[image: image240.wmf]w

  thì hình bình hành không biến dạng khi quay nên vectơ  
[image: image241.wmf]A
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có độ dài không đổi  và cùng quay với vận tốc này.

· Tổng đại số các hình chiếu của hai vectơ xuống một trục bằng hình chiếu của vectơ tổng xuống trục đó. Do đó, vectơ tổng 
[image: image242.wmf]A
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 biểu diễn dao động tổng hợp

có dạng: 
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Tọa độ của ba vectơ là:
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Ta có: 
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Bình phương 2 vế của (1), ta được:
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Chiếu (1) xuống hai trục:
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Do đó: 
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Trường hợp đặc biệt:

· Hai dao động thành phần cùng pha:

        
[image: image250.wmf]2112
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·  Hai dao động thành phần ngược pha:
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Tóm lại, phương trình của dao động tổng hợp là 
[image: image252.wmf](
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 với A và ( cho bởi hai biểu thức trên.

Ví dụ: Một vật tham gia đồng thời hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số có pt : 
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Tìm phương trình dao động tổng hợp của hai dao động trên.

Giải:  Phương trình dao động tổng hợp có dạng: 
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Dùng công thức:  
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         Vậy ptdđ tổng hợp:  
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Bài tập

 1. Con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng, có k=100N/m, dao động với chu kì T=0,4(s). Từ vị trí cân bằng 0 của vật, nâng vật lên 1 đoạn x = 4cm rồi thả vật, chọn gốc tọa độ tại vị trí cân bằng 0 của vật, gốc thời gian là lúc thả vật, chiều dương hướng xuống.
a. Viết phương trình dao động của vật.
b. Tính cơ năng của con lắc lò xo.
c. Tính ly độ của vật tại thời điểm Wt = Wd
b.Cơ năng của con lắc:

W = 
[image: image259.wmf]2222
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c.Li độ của vật khi Wt = Wđ:

     W = Wt+Wđ = Wt + Wt = 2Wt = 8.10-2 (J)
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2. Con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng, có độ cứng k = 25 N/m, vật treo có khối lượng m = 100 (g).

a) Xác định độ dãn của lò xo khi vật ở vị trí cân bằng. Lấy g = 10 m/s2, (2 = 10.

b) Từ vị trí cân bằng 0, kéo vật xuống dưới theo phương thẳng đứng một đoạn x0 = 2cm rồi truyền cho vật vận tốc 
[image: image261.wmf]103
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 cm/s theo phương thẳng đứng hướng lên, chọn gốc thời gian là lúc truyền vận tốc, chiều (+) hướng xuống. Viết phương trình dao động của vật.

c) Tính lực đàn hồi của lò xo tại thời điểm t = 2(s).

d) Xác định thời điểm vật qua vị trí x = - 2cm theo chiều âm lần đầu tiên.

3. Con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng. Vật treo khối lượng là m. Khi vật ở vị trí cân bằng, lò xo giãn 10 cm. lấy g = 10 m/s2,  (2 = 10.

a) Nâng quả cầu lên theo phương thẳng đứng 1 đoạn 
[image: image262.wmf]0
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cm rồi truyền cho vật vận tốc v0 = 20 cm/s hướng lên, chọn gốc thời gian là lúc truyền vận tốc, chiều  +  hướng xuống, viết phương trình dao động của vật.

b) Xác định tỉ số của lực đàn hồi lớn nhất và nhỏ nhất

4. Con lắc lò xo dao động theo phương thẳng đứng, có biên độ A = 5cm, độ cứng của lò xo là k = 0,2 N/cm vật treo có khối lượng m = 0,2kg. Tính:

a. Cơ năng của hệ.

b. Động năng và thế năng của hệ khi:  x = 3cm.

c. Vận tốc vật khi động năng bằng 
[image: image263.wmf]1
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 thế năng.

5. Một con lắc đơn chiều dài l  khối lượng quả nặng m = 0,5g được treo vào 1 điểm cố định O, chu kỳ dao động là 
[image: image264.wmf](
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a. Tính chiều dài con lắc biết g = 10m/s2.

b. Viết phương trình dao động của lắc biết tại thời điểm ban đầu thì li giác cực đại 
[image: image265.wmf]0
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c. Tính cơ năng của lắc?

6. Một con lắc đơn có chiều dài dây treo l = 1m chu kỳ T = 2s.

a. Tính gia tốc trọng trường nơi làm thí nghiệm.

b. Viết phương trình dao động của con lắc. Biết lúc ban đầu khi con lắc ở vị trí cân bằng người ta cung cấp cho nó một vận tốc 31,4cm/s.

c.  Tìm thời gian ngắn nhất kể từ lúc con lắc qua vị trí cân bằng đến khi con lắc tới vị trí mà ly độ cung là 5cm. Tính vận tốc của con lắc ở vị trí này.

 7. Một con lắc đơn có chiều dài l = 2m; khối lượng quả nặng  m = 200g. Kéo quả nặng để dây treo lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 600 rồi buông nhẹ.

a. Tính vận tốc của quả nặng khi qua vị trí cân bằng và khi ( = 300.

b. Tính sức căng của dây treo tại vị trí ( = 300; tại vị trí cân bằng và tại vị trí biên.

Hướng dẫn giải:

a) Tính vận tốc v: 
Tại vị trí có ((0 = 600.
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Tại vị trí cân bằng:
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Theo định luật bảo toàn cơ năng:


Wt = Wđ.
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Hoặc áp dụng ngay công thức:
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Trường hợp ở vị trí cân bằng: ( = 0 (
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Tại vị trí ( = 300.
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b) Lực căng T:

· Tại vị trí bất kỳ:
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Chiếu theo phương hướng tâm
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Thay 
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· Tại vị trí: ( = 300.
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· Tại vị trí cân bằng: ( = 00.
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· Tại vị trí: ( = 600.
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8: Viết phương trình dao động tổng hợp các dao động điều hòa cùng phương sau đây bằng phương pháp Fre-nel:

a) 
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Hướng dẫn giải:

Biểu diễn phương trình (1) bằng 
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Biểu diễn phương trình (2) bằng 
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Biểu diễn 
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 biểu diễn phương trình: 
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Tính A:
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Tính (:
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Vậy:   
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Hướng dẫn giải:
Biểu diễn phương trình (1) bằng: 
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Biểu diễn phương trình (2) bằng:
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Biểu diễn: 
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Vì 
[image: image301.wmf]12

6

AA

==

 và 
[image: image302.wmf]2112

0ên 

22

nAA

pp

jjj

æö

D=-=--=^

ç÷

èø

uuruur


Do đó:  
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Phần 2: SÓNG CƠ
Bài 5: SÓNG CƠ VÀ SỰ TRUYỀN SÓNG CƠ
I. Sóng cơ:

  1) Định nghĩa và đặc điểm của sóng cơ: 
· Sóng cơ là quá trình lan truyền dao động cơ trong môi trường vật chất.

· Đặc điểm : Khi sóng truyền qua, các phần tử của môi trường chỉ dao động quanh vị trí cân bằng của chúng mà không chuyển dời theo sóng, chỉ có pha dao động của chúng được truyền đi.
2) Phân loại: Gồm sóng dọc và sóng ngang:
· Sóng ngang: Là sóng trong đó các phần tử của môi trường  dao động theo phương vuông góc với phương truyền sóng. 
   
     Sóng ngang chỉ xuất hiện trên bề mặt chất lỏng và trong lòng chất rắn.
· Sóng dọc: Là sóng trong đó các phần tử của môi trường dao động theo phương trùng với  phương truyền sóng.
          Sóng dọc có thề xuất hiện ở 3 thể rắn lỏng khí
     (Chú ý: Sóng cơ không truyền được trong chân không).
II.Các đại lương đặc trưng cho sóng:
· Biên độ của sóng (A): Biên độ của sóng là biên độ dao động của một phần tử của môi trường có sóng truyền qua. 
· Chu kì (T), tần số (f) của sóng: Tất cả các phần tử của môi trường đều dao động với chu kì và tần số bằng chu kì và tần số của nguồn dao động . 

[image: image454.wmf]T
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· Bước sóng (λ): là quãng đường mà sóng truyền được trong một chu kỳ.  
[image: image455.wmf]l

 

     Hai phần tử cách nhau một bước sóng thì dao động cùng pha.

· Tốc độ truyền sóng (v): là tốc độ lan truyền dao động trong môi trường.
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            (x là quãng đường mà sóng truyền đi được trong thời gian       )
· Năng lượng sóng: Quá trình truyền sóng là quá trình truyền năng lượng. Năng lượng sóng tỷ lệ với bình phương biên độ dao động:
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III.Phương trình sóng:

1.Phương trình sóng: 
Giả sử tại điểm O trên mặt nước có dao động điều hòa tuần hoàn theo phương trình: 
[image: image307.wmf]0
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Dao động này được truyền trên mặt nước với vận tốc v tạo thành sóng. 

Phương trình truyền sóng tại điểm M cách O một đoạn dM sẽ là:
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     2.Ý nghĩa của phương trình sóng tại uM:
· Tại một điểm xác định trong môi trường dM = hằng số. Lúc đó uM là một hàm biến thiên điều hòa theo thời gian t với chu kì T.

· Tại một thời điểm xác định t = hằng số, dM = x. Lúc đó uM là một hàm biến thiên điều hòa trong không gian theo biến x với chu kì 
[image: image309.wmf]l
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3.Độ lệch pha:

Độ lệch pha dao động giữa hai điểm M, N bất kì trong môi trường truyền sóng cách nguồn O lần lượt là dM và dN : 
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· Hai điểm M và N dao động cùng pha:    
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  (  k = 0,1,2,..)   
·  Hai điểm M và N dao động ngược pha:   
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·  Hai điểm M và N dao động vuông pha:  
[image: image313.wmf](21)2(21)
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                                                       Bài tập sóng cơ:
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1)Nguồn sóng tại O dao động theo phương trình:                                 (m), sóng truyền trong                     
[image: image459.emf]t
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  không gian là sóng cầu. Bước sóng                   .Tính chu kỳ sóng và vận tốc truyền  sóng?

                                    Hướng dẫn giải: 
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        Từ pt sóng ta có : Tần số góc:    
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          Chu kì sóng : 
          Vậy vận tốc truyền sóng:                                      
                                                 
[image: image315.wmf]1,5
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2) Một sóng cơ lan truyền trên một phương truyền sóng với vận tốc 1m/s. Phương trình dao động sóng tại O  trên phương truyền sóng đó là 
[image: image316.wmf]0
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Viết phương trình dao động sóng tại điểm M nằm sau và cách O một khoảng 25cm .

· Hướng dẫn giải:
 Từ pt dao động sóng tại O suy ra: 
[image: image317.wmf](/)
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  Chu kì:   
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 Bước sóng: 
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Phương trình dao động sóng tại  M:   
[image: image320.wmf]22.25
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3)Một sóng cơ có chu kì 2s truyền với vận tốc 1m/s. Khoảng cách giữa hai điểm gần nhau nhất trên một phương truyền mà tại đó các phần tử môi trường dao động ngược pha là bao nhiêu?   

· Hướng dẫn giải:
Bước sóng:       
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Độ lệch pha:                 
[image: image322.wmf]2
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Dao động ngược pha:  
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     (2)
Từ (1) và (2): → 
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  Hai điểm gần nhau nhất: k = 0   → 
[image: image325.wmf]2
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4)Nếu sóng lan truyền với vận tốc 360m/s và tần số là f = 450 hz. Hỏi: 
a. Hai điểm nằm trên cùng một phương truyền sóng cách nhau 10 cm sẽ dao động lệch pha bao nhiêu?
b. Tìm khoảng cách ngắn nhất giữa 2 điểm để dao động của chúng cùng pha, vuông pha.

Bài 6: SÓNG DỪNG
1.Định nghĩa: Sóng dừng là sự giao thoa giữa sóng tới và sóng phản xạ, ở đó xuất hiện những điểm dao động với biên độ cực đại gọi là bụng sóng xen kẽ những điểm không dao động gọi là nút sóng.
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2.Đặc điểm chung: 
· Khoảng cách giữa các bụng liên tiếp là bằng nhau và bằng  
[image: image462.emf]22
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· Khoảng cách giữa các nút liên tiếp là bằng nhau và bằng
[image: image463.emf]2
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· Khoảng cách giữa một bụng và một nút liên tiếp là bằng nhau và bằng 
 3.Sóng dừng trên một sợi dây có hai đầu cố định: 
· [image: image464.emf]2
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Đặc điểm: Cả 2 đầu A và B đều là nút. Sóng tới và sóng phản xạ tại B ngược pha.

· Điều kiện để có sóng dừng:                         
       (Trong đó: l là chiều dài của sợi dây; k là số bụng sóng, số nút là k+1). 
4.Sóng dừng trên một sợi dây có một đầu cố định và một đầu tự do:

· Đặc điểm: Đầu A là nút, đầu B là bụng. Sóng tới và phản xạ tại B cùng pha.
[image: image465.emf]4
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· Điều kiện để có sóng dừng:                             
(Số bụng bằng số nút bằng k)

Bài tập sóng dừng:
 1) Một dây AB dài l = 120 cm, đầu A được gắn vào đầu một nhánh âm thoa có tần f = 40 hz, đầu B gắn cố định. Cho âm thoa dao động, trên dây có sóng dừng với 4 bó sóng. Tính bước sóng  và vận tốc truyền sóng trên dây?
Hướng dẫn giải:
[image: image466.emf]2
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Bước sóng : 

Vận tốc truyền sóng trên dây

[image: image467.emf]42
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2) Trên một sợi dây dài 1,2m có một hệ sóng dừng. Kể cả hai đầu dây, thì trên dây có tất cả bốn nút. Biết tốc độ truyền sóng trên dây là v = 80m/s. Tính tần số dao động của dây.

3) Quan sát sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, người ta đo được khoảng cách giữa 5 nút sóng liên tiếp là 100cm. Biết tần số của sóng truyền trên dây bằng 100Hz. Tính vận tốc truyền sóng trên dây.

4) Một sợi dây AB dài 21cm, vận tốc truyền sóng trên dây là 4m/s, đầu A dao động với tần số 100 Hz, đầu B tự do. Tính số bụng sóng.

Phần 3: DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU
Bài 7 :ĐẠI CƯƠNG VỀ DÒNG ĐIỆN XOAY CHIỀU
I.Khái niệm về dòng điện xoay chiều:
Dòng điện xoay chiều hình sin (gọi tắt là dòng điện xoay chiều): là dòng điện có cường độ biến thiên điều hòa với thời gian theo qui luật hàm số cosin hay sin:
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i: Giá trị tức thời của cường độ dòng điện tại thời điểm t.

I0: Cường độ cực đại.

Giữa u và i có độ lệch pha: φ = φu – φi
II.Nguyên tắc tạo ra dòng điện xoay chiều
     Cho một khung dây kim loại có diện tích S có N vòng dây quay đều quanh trục đối xứng x’x của nó trong một từ trường đều B có phương ( x’x

Vận tốc góc của khung là (.Trong khung xuất hiện suất điện động cảm ứng.

Tại thời điểm t khung quay được 1 góc ωt. Từ thông qua khung dây:  
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Đặt: 
[image: image328.wmf]0
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Theo định luật cảm ứng điện từ, trong khung xuất hiện suất điện động cảm ứng tức thời: 
[image: image330.wmf]e
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      Nếu xét trong khoảng thời gian (t nhỏ ta có thể viết được:
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Với N, B, S, ( không đổi:   
[image: image332.wmf]0
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Ta có:   
[image: image333.wmf]0
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Nếu cuộn dây có điện trở R thì cường độ dòng điện cảm ứng trong cuộn dây: 

            
[image: image334.wmf]sin
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Đây là dòng điện cảm ứng xoay chiều với tần số góc (. Và     
[image: image335.wmf]0
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III.Các giá trị hiệu dụng:

1) Cường độ hiệu dụng:

· Vì i biến thiên theo thời gian nên ta không thể đo được cường độ dòng xoay chiều, nên phải đưa ra khái niệm cường độ hiệu dụng của dòng xoay chiều để đặc trưng cho độ lớn dòng điện xoay chiều.

· Cường độ hiệu dụng của dòng xoay chiều bằng cường độ của dòng một chiều nào đó nếu cho chúng lần lượt qua cùng một đoạn mạch, trong cùng một thời gian thì chúng tỏa ra cùng một nhiệt lượng.

· Biểu thức:               


[image: image336.wmf]0

I

I

2

=


2) 
Hiệu điện thế hiệu dụng:

[image: image337.wmf]0
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Bài tập ứng dụng


Hiệu điện thế tức thời giữa hai đầu đoạn mạch là: 
[image: image338.wmf]310cos100()
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Tại thời điểm nào gần nhất sau đó hiệu điện thế tức thời đạt giá trị 155V? 

Hướng dẫn giải:

Ta có: 
[image: image339.wmf]310cos(100)()
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Bài 8 .  CÁC MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU
I.Đoạn mạch chỉ có điện trở thuần: 

Đặt vào 2 đầu mạch điện có điện trở thuần R

một điện áp xoay chiều:

[image: image341.wmf]0
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Trong khoảng thời gian rất nhỏ so với 1 chu kỳ, cường độ dòng điện và hiệu điện thế không đổi.
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Áp dụng định luật Ôm:                                                         
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    Với :    
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  Nhận xét: Hiệu điện thế ở 2 đầu đoạn mạch chỉ có điện trở thuần biến thiên điều hòa cùng tần     số, cùng pha với cường độ dòng điện.

      II.Đoạn mạch chỉ có tụ điện:


Giả sử hiệu điện thế đặt vào giữa 2 bản của tụ điện là: 
[image: image345.wmf]0
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Trong khoảng thời gian rất nhỏ dt, tụ điện tích điện một điện lượng: 
[image: image346.wmf]2cos
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Cường độ tức thời qua mạch :      
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Vậy:   

[image: image349.wmf]0

cos

2

iIt

p

w

æö

=+

ç÷

èø

   với   
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Nếu lấy pha ban đầu của dòng điện bằng 0 thì ta sẽ có : 
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Định luật Ôm:   
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Đặt: 
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ZC có vai trò tương tự như điện trở R trong mạch điện gọi là dung kháng của mạch.

Nhận xét: Hiệu điện thế ở 2 đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện biến thiên điều hòa cùng tần số với  dòng điện, nhưng trễ pha hơn cường độ 1 góc  
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	Giản đồ vectơ:

	[image: image355.png]





·  Định luật Ôm:   
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· Với 
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III.Đoạn mạch chỉ có cuộn thuần cảm
Giả sử cường độ dòng điện qua mạch chỉ có cuộn dây thuần cảm L là: 
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Điện áp tức thời ở 2 đầu cuộn cảm thuần: 
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Ta có: 
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	· 
Giản đồ vectơ:



· Định luật Ôm:              
[image: image362.wmf]L
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với  ZL = L.( = cảm kháng

Nhận xét: Hiệu điện thế ở 2 đầu cuộn cảm  (có R0 = 0) biến thiên điều hòa cùng tần số góc (, nhưng sớm pha hơn dòng điện 1 góc 
[image: image363.wmf]2
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 so với hiệu điện thế.

Bài 9.  MẠCH ĐIỆN R, L,C MẮC NỐI TIẾP
1.Định luật Ohm trong mạch R-L-C
a) Các quy luật trong mạch R-L-C

· Trong mạch R-L-C, cường độ hiệu dụng có giá trị như nhau.

· Vectơ hiệu điện thế 
[image: image365.wmf]AB
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 bằng tổng các vectơ hiệu điện thế trên các đoạn mạch thành phần.
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b)Dùng giản đồ vectơ xác định         :                                          
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Từ 
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 ta có giản đồ bên:                                                                  
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Độ lệch pha giữa 
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ZL > ZC ( ( >0 ( (u > (i: u sớm pha hơn i

ZL < ZC ( ( < 0 ( (u < (i: u trễ pha hơn i

ZL = ZC ( ( = 0 ( (u = (i: u cùng pha với i

c)Định luật Ôm trong mạch R-L-C
Từ:
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Đặt 
[image: image373.wmf](
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 = tổng trở của mạch.

2.Hiện tượng cộng hưởng dòng điện trong mạch R-L-C.

Từ biểu thức 
[image: image374.wmf](
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Nếu ZL = ZC  ( ZAB = R = min ( 
[image: image375.wmf]AB
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. Đây là hiện tượng cộng hưởng điện.

Vậy: cộng hưởng dòng điện là hiện tượng cường độ dòng điện trong mạch tăng lên giá trị 

cực đại khi ZL = ZC.

Chú ý: Khi có cộng hưởng thì cường độ dòng điện cùng pha với UAB​.

Bài 10. CÔNG SUẤT TIÊU THỤ CỦA MẠCH ĐIỆN XOAY CHIỀU. HỆ SỐ CÔNG SUẤT 

[image: image476.wmf]R
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I. Công suất của mạch điện xoay chiều:                                                       
[image: image376.wmf]L
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   1)Biểu thức của công suất:                                                                               

                 
[image: image377.wmf]ABAB
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   2)Điện năng tiêu thụ của mạch điện:

                    A = P.t


II. Hệ số công suất:

1)Biểu thức của hệ số công suất: 
[image: image378.wmf]cos
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 (vì góc φ có giá trị tuyệt đối không vượt quá 900 nên: 0 ≤ cosφ ≤1) 

2)Công suất tỏa nhiệt của mạch điện: 
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→Công suất tiêu thụ trong mạch điện có RLC mắc nối tiếp bằng công suất tỏa nhiệt trên R.

· Các dạng bài tập thường gặp:

· Tính giá trị hiệu dụng: 
[image: image380.wmf]0
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· Tính nhiệt lượng theo công thức: Q = I2Rt

· Tính tổng trở, tính cường độ và hiệu điện thế:

a)Tính tổng trở bằng công thức:
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b)Tính cường độ hay hiệu điện thế từ công thức của định luật Ôm. 
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c) Giữa các hiệu điện thế, có thể dùng hệ thức liên lạc:

                
[image: image386.wmf]222222
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Nếu đoạn mạch không đủ 3 phần tử R, L, C thì phần tử thiếu có giá trị = 0 
· Nếu đoạn mạch có nhiều phần tử cùng loại nối tiếp thì giá trị các điện trở là tổng các điện trở. 
· Nếu cuộn cảm có cảm kháng  ZLvà điện trở hoạt động R0 thì cuộn tự cảm này tương đương với đoạn mạch gồm cuộn thuần cảm L và điện trở thuần R0 
· Nếu đoạn mạch có khóa: 
- Khi khóa đóng : Dòng điện qua đoạn mạch nối tiếp với khóa. 
 - Khi khóa mở : Dòng điện  qua đoạn mạch song song với khóa. 

· Độ lệch pha: 
[image: image387.wmf]tan
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 +Hiệu điện thế cùng pha với cường độ dòng điện: (Cộng hưởng)
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+Hiệu điện thế nhanh pha hơn cường độ dòng điện góc 
[image: image389.wmf]4
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+Hiệu điện thế trễ pha hơn cường độ dòng điện góc 
[image: image391.wmf]4
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· Lập biểu thức giá trị tức thời của hiệu điện thế và cường độ dòng điện.

Phương trình tổng quát: 
[image: image393.wmf]2cos()
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· Định điều kiện để một đại lượng điện xoay chiều đạt cực trị:

· Tìm C, hoặc L, hoặc f để cường độ dòng điện  (hoặc P) đạt giá trị cực đại. (Vận dụng hiện tượng cộng hưởng: ZL= ZC )

Ta có:   
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  Tương tự:  
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Bài tập dòng điện xoay chiều
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Bài 1.Cho mạch điện:

  Biết:
UMN = 33v

            UNP = 44v



            UPQ = 100v

Tính UMP? UNQ? UMQ?

Hướng dẫn giải:

Trên giản đồ vectơ:
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  Bài 2:Cho mạch điện:

R=15(, 
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a.Tính tổng trở của mạch.

b.Viết biểu thức tính cường độ tức thời trong mạch.

Hướng dẫn giải:
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Bài 3: Cho mạch điện:

R = 10(, 
[image: image419.wmf]0,2
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 (H)

C = 318 (F; Cho biết : 
[image: image420.wmf]318
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Dòng điện qua mạch có biểu thức 
[image: image421.wmf]i10cos100t
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 (A).

a.Tính tổng trở của đoạn mạch AB.

b.Viết biểu thức uAB?

Hướng dẫn giải bài tập:

R = 10(;  C = 318 (F=0,318.10-3(F) = 
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a) 
b)  Biểu thức hđt:  
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Bài tập
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Bài 4.Cho mạch điện:

R = 100(.
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Khi K đóng hoặc mở, cường độ dòng điện không đổi.

a.Tính L? 

b.Cường độ dòng điện hiệu dụng I trong mạch?

c.Viết biểu thức i trong 2 trường hợp.
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Bài 5.Cho mạch điện:

R = 100(
R0 = 150(
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a.Tính ZAB?

b.Viết biểu thức i.

c.Viết biểu thức hiệu điện thế cuộn dây?

b)Biểu thức i có dạng: 
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Phần IV – SÓNG ÁNH SÁNG

Bài 11: TÁN SẮC ÁNH SÁNG
I. Hiện tượng tán sắc ánh sáng:

1. Định nghĩa: Sự tán sắc ánh sáng là phân tách một chùm ánh sáng phức tạp thành các chùm sáng đơn sắc.

2. Nguyên nhân: Do chiết suất của môi trường biến thiên theo màu sắc của ánh sáng và tăng dần từ màu đỏ đến màu tím.

II. Ứng dụng: Được dùng trong các máy quang phổ để phân tích ánh sáng của một nguồn sáng hay giải thích hiện tượng như cầu vồng.
Bài 12: GIAO THOA ÁNH SÁNG
I.Thí nghiệm kheY-âng (Young):

Ánh sáng từ ngọn đèn Đ qua kính lọc sắc (kính đỏ chẳng hạn ) F, chiếu tới khe S. Như thế S trở thành khe đơn sắc. Chùm đơn sắc này chiếu đến hai khe S1 và S2 rất gần nhau, song song với nhau  và song song với khe S.

Đặt mắt sau hai khe S1 và S2 sao cho hai chùm ánh sáng lọt qua hai khe đến mắt. Nếu mắt điều tiết nhìn vào khe S, ta sẽ thấy những vạch sáng đỏ và những vạch tối xen kẽ nhau một cách đều đặn.

Hiện tượng này gọi là hiện tượng giao thoa ánh sáng. 
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Hai nguồn S1 và S2 là hai nguồn kết hợp (cùng tần số và độ lệch pha không đổi) nên hai sóng phát  ra từ chúng sẽ gặp nhau và giao thoa với nhau,tạo nên những vân sáng và vân tối trên màn quan sát.
 +Vạch sáng ứng với hai sóng tới tăng cường lẫn nhau.
 +Vạch tối ứng với hai sóng tới triệt tiêu lẫn nhau. 
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Hiệu đường đi: Xét một điểm A trên màn nơi hai sóng ánh sáng kết hợp S1 và S2 lan tới. 


      Đặt d1 = S1A;  d2 = S2A;  D = IO;          

            a = S1S2;  x = 
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           Hiệu đường đi là:  
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 II.Vị trí các vân sáng, vân tối, khoảng vân:        
        1. Khoảng vân: 

	    a) Định nghĩa: Khoảng vân là khoảng cách giữa hai vân sáng hoặc hai vân tối liên tiếp
	

	    b) Công thức:     
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	Trong đó:
	

	λ:  là bước sóng.                                                                        

a:  là khoảng cách giữa hai nguồn kết hợp.
D:  là khoảng cách từ hai nguồn kết hợp đến màn quan sát.

i : là khoảng vân

	


 2.Vị trí vân sáng bậc k:   
                                   
[image: image437.wmf]s

D

xkki

a

l

==

                       (k = 0,±1,±2...)

    k gọi là bậc giao thoa; k = 0 ứng với vân sáng trung tâm (x = 0) ; k = 1: vân sáng bậc 1 (x = i); k = 2: vân sáng bậc 2 (x = 2i)
 3.Vị trí vân tối :      
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     (k = 0,±1,±2..)
Đối với vân tối không có khái niệm bậc giao thoa, k = 0: vân tối thứ nhất , k = 1 : vân tối thứ 2, 
4. Số vân sáng – vân tối trong miền giao thoa bề rộng L: 

· Lập tỉ số: 
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             Gọi Nmax = phần nguyên của n : 

· Số vân sáng:  Ns= 2Nmax+1                       

· Số vân tối:  - Nếu phần thập phân của n< 0,5 thì : NT = 2Nmax
                        - Nếu phần thập phân của n > 0,5 thì: NT = 2(Nmax+1)
Bài tập sóng ánh sáng:

. 1) Trong thí nghiệm Y- âng về giao thoa ánh sáng, hai khe cách nhau a = 2mm, hình ảnh giao thoa hứng được trên màn cách hai khe D = 1,2m. Sử dụng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ , khoảng vân đo được là i = 0,36mm. Tính bước sóng của ánh sáng đó.

Hướng dẫn giải:

Từ công thức khoảng vân:

                         
[image: image440.wmf]4

3

2.0,36

6.10()

1,2.10

Dai

imm

aD

l

l

-

=®===


2) Trong thí nghiệm Y- âng về giao thoa ánh sáng đo được khoảng cách từ vân sáng thứ tư đến vân sáng thứ 10 ở cùng một phía đối với vân sáng trung tâm là 2,4mm, hai khe cách nhau 12mm, màn quan sát cách hai khe 1m. Tính bước sóng ánh sáng đó.

3) Trong thí nghiệm y-âng về giao thoa ánh sáng, bước sóng của ánh sáng đơn sắc dùng làm thí nghiệm là λ=0,6μm, khoảng cách giữa hai khe S1S2 là a = 2 mm, khoảng cách từ hai khe đến màn quan sát là D=2m, bề rộng của vùng có giao thoa là L= 7,5mm. Tính:

a. Khoảng vân

b. Số vân sáng , số vân tối quan sát được trên  màn.
Hướng dẫn giải:

a. Khoảng vân: 
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b.Số vân sáng và vân tối quan sát được : 
Lập tỉ số: 
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Số vân sáng: 
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Số vân tối: 
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 (vì 0,25<0,5)

4.Trong thí nghiệm Yâng về giao thoa ánh sáng, bức xạ đơn sắc có bước sóng 
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. Hai khe cách nhau a = 2,5mm, màn cách hai khe 2500mm. Bề rộng miền vân giao thoa trên màn là L = 22,5mm. Tính: 
a. Khoảng vân


b. Số vân sáng và vân tối quan sát được trên màn

5) Một khe hẹp S phát ánh sáng đơn sắc, bước sóng λ=0,6μm chiếu sáng hai khe S1, S2 song song với S và cách nhau a = 1,2mm. Vân giao thoa được quan sát trên một màn M song song với mặt phẳng chứa S1, S2 và cách nó D = 0,5m. Tính:
a)Khoảng vân.

b)Xác định khoảng cách từ vân sáng chính giữa đến vân sáng bậc 4.

6) Trong một thí nghiệm Y-âng, khoảng cách giữa hai khe S1S2 là a = 1, 56 mm, khoảng cách từ S1S2 đến màn quan sát là D = 1,24 m. Khoảng cách giữa 12 vân sáng liên tiếp là 5,21mm. Tính khoảng vân và bước sóng ánh sáng.
Giá trị của S0, (0 và ( do các điều kiện ban đầu của dao động xác định
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